

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 22 de Septiembre de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana



D. MIGUEL NAVARRO LLARENA

falleció el día 18 de Septiembre de 1917

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, y se sirva asistir a las misas que por su eterno descanso se han de celebrar el día 24 de los corrientes a las 8 en las Parroquias de los pueblos de Candelaria, Fasnia y San Andrés, quedando reconocidos por tan significativo favor.

La acción catóico-social en España

El Banco de León XIII

Los sindicatos agrarios lo conocen bien: lleva ya 12 años de existencia. Lo fundaron católicos sociales en 1904, y para que no se dudara de que sus fundadores no buscaban con él el dividendo de una empresa mercantil, sino el estímulo de la acción social agraria, le pusieron el nombre del gran Papa León XIII y se comprometieron por Estatutos a no servir sino a Asociaciones agrarias católicas, solo a nuestros Sindicatos y a nuestras Cajas rurales.

En los años que lleva de vida ha prestado unos seis millones de pesetas y los ha prestado con preferencia a los Sindicatos y Cajas más modestas, a los que necesitaban de un apoyo económico inmediato para nacer o para seguir viviendo.

Gracias a él se han podido fundar Sindicatos agrarios en muchas Diócesis, y en la actualidad tiene prestados millón y medio de pesetas entre asociaciones agrarias católicas, de Madrid, Cuenca, Segovia, Barbaturo, Burgos, Avila, Toledo, Sigüenza, Zaragoza, Valladolid, Tarazona, Córdoba, Salamanca, Palencia, Calahorra, Granada, León, Osma, Orihuela, Sevilla y Ciudad Real.

Presta sin hipoteca ni garantía prendaria. Los que reciben el préstamo no necesitan hipotecarle sus fincas, ni inmovilizar sus cosechas ofreciéndose como prendas o garantías personal solidaria de los socios del Sindicato o de la Federación.

—¿Es una institución honrada y seria? ¿es católica? ¿Pide para fomentar la agricultura, para fines reproductivos?—Eso es lo que se pregunta al hacer sus préstamos y el informe de los sacerdotes consiliarios de las Obras es de primera calidad para este Banco. Así apoya al que más lo necesita y de paso estimula la honradez del campesino, a la que convierte en fuente de crédito y contribuye a aumentar el prestigio de los sacerdotes.

Este Banco no es una incógnita, ni una vaga aspiración, ni proyecto del que no se sabe si triunfará o fracasará: en la acción social agraria española es una realidad aglutinada en la piedra de toque de los hechos, ha realizado ya sus pruebas, y los servicios prestados le hacen acreedor a la simpatía de los católicos y a la gratitud de los hombres de acción social católica y sobre todo a la de nuestra organización agraria.

Tenía deseos y sentía como un deber de conciencia de decirlo así.

Esta institución de crédito es un florón de nuestra acción social agraria y nos conviene conservarla y agrandarla.

No es una obra neutra, sino francamente confesional.

Es un luchar de la primera hora; antes de que hubiera ley de Sindicatos agrícolas y, por tanto, Sindicatos y Federaciones ya existía él. No solo ha contribuido a fundar muchos sino que ha gastado energía, tiempo y dinero en mullir la tierra y abonarla con propagandas, folletos y Congresos para que otros pudieran germinar y crecer con la lozanía.

Es uno de los veteranos de nuestra acción social y de los que siempre han hecho y han dejado de hacer labor útil, y aunque parece que va perdiéndose la noble y cristiana comprensión de rodear de veneración y de afecto a los viejos luchadores que tan pensosamente nos abrieron el camino y prepararon la mies que nosotros cosechamos, eso no puede prevalecer, porque es ingratitude y psicología de parvenus, porque es matar insensatamente estímulos de que necesitan, las generaciones nuevas, porque es injusto, y toda semilla de injusticia que se mezcla en las siembras de la acción social es después cizaña que ahoga la santa mies.

El Banco de León XII no solo es Obra social, sino Obra-clave, semillero de otras muchas. Contribuyendo a su florecimiento, se hacen posibles y fáciles asociaciones agrarias, que acaso sin él no nacieran o no se conservaran bien.

Las Asociaciones agrarias no pueden tener sus naturales desenvolvimientos sin crédito, sin dinero abundante y barato. El dinero es una cadena para esas asociaciones, porque es una necesidad y de algunas tienen que solicitarlo. Si solo el cacique pudiera prestárselo, estarían encadenados al cacique; si solo pudiera prestárselo el Estado, estarían encadenados al Estado. El Banco de León XIII se ha fundado para romper esas cadenas; si él fuera más rico y poderoso, la autonomía de nuestras organizaciones estaba asegurada, porque podrían utilizar otros Bancos, incluso los de los caciques y los del Estado, pero rechazarían al Estado y al cacique y podrían buscar refugio en la trinchera de este Banco, de su Banco.

A toda costa hay que conservarlo y convertirlo en una poderosa institución Bancaria.

Severino AZNAR.

La Cruzada "Ora et Labora"

Su poderosa influencia

Muchos y de gran fecundidad literaria eran los periodistas católicos antes de la Asamblea de Sevilla, colosales sus esfuerzos para engrandecer la prensa católica; pero todos ellos se estrellaban contra el aislamiento que les rodeaba, todos se confundían en la realidad como las gotas de agua en medio del Océano.

Mientras tanto los enemigos de Cristo maquinaban en sus tenebrosos concilios las más destructoras campañas para irse apoderando cada día del campo católico... Al fin lo consiguieron... pero no sin la protesta de beneméritos defensores del catolicismo que daban cada día mayores gritos... gritos que eran acogidos con sarcásticas carcajadas en los centros masónicos...

¡Qué triste espectáculo, lectores! ¡La voz del Señor en manos de la prensa impial! ¡Qué hacer?... En medio de tanta confusión ve una luz, una pequeña luz... que salida de la Asamblea sevillana servía como de faro a todos los católicos españoles que, dispersos y confundidos vagaban de acá para allá sin orden ni concierto... Esta débil lucecilla era la naciente Cruzada "Ora et Labora", que a todos ofrecía hospitalaria protección para que se agruparan a su alrededor.

¡Cosa admirable, católicos jóvenes! ¡Un grupo de inteligencias juveniles acostumbradas a manosear tediosas cuestiones filosóficas y teológicas se proponen llevar con tanto acierto a la práctica las conclusiones de la Asamblea sin más ayuda que el consentimiento de sus superiores y el propio entusiasmo! ¡Y como lo consiguen! La buena voluntad vence todos los obstáculos.

La influencia de la naciente Cruzada dejó sentir bien pronto en toda España. La Asociación nacional recibió de la Cruzada su organización personal y tanto ésta institución como la Liga de Oraciones difundieron maravillosamente gracias a los seminarios hasta en los pueblos más pequeños.

Las Damas de la Prensa, la organización de la 2.ª Asamblea, la Agencia de información "Prensa Asociada" y la Cofradía de Legionarios recibieron también gran apoyo con la propaganda asidua y perseverante de las Cruzadas de "Ora et Labora".

En fin, lector, "Ora et Labora" (no dudo al afirmar), fue el lazo de unión que dió calor y vida a todas las obras de prensa españolas agrupando y comunicando a los periodistas católicos para combatir la mala prensa.

Angel Pérez.

Congreso de abogados

Una carta del señor Maura

El presidente del Congreso de abogados celebrado en San Sebastián recibió la siguiente carta, que el señor Maura le envió desde Solórzano.

«Distinguido señor y compañero: No puedo asistir personalmente, pero tampoco omitir el saludo que a estos renglones confío, rogando a usted que se digne transmitirlo a esa reunión.

Durante unos cuarenta y cinco años, el ejercicio de la abogacía, practicado con mayor o menor aptitud y sólo por breves intervalos interrumpido, no tan sólo me ha deparado cuanto tengo y me ha formado tal cual soy, sino que me ha dado a conocer la prueba incesante de vigilancia, de lealtad inflexible y de probidad acendrada que pasan los que dedican su vida a nuestra profesión.

De este modo encarezco la estimación en que la tengo, y de que la juzgo merecedora.

No sería humano hablarla exenta de claudicaciones y flaquezas, a veces más excusables a causa de la misma autoridad moral en que ella esencialmente consiste; pero quien ha tenido tantas ocasiones como yo tuve para observar a sus semejantes y a sus conciudadanos en los despliegues diversos de la vida, debe atestiguar que serán muy pocas, y algunas hay, donde alicance preponderancia más consoladora la fidelidad al deber.

Si la justicia ambiente, vital y ennobecedora, resultase en igual medida secundada por cuantos en la nación estarían obligados a respetarla y servirla, no tan sólo en los Tribunales, ni tan sólo inmediata y directamente, España estaría más medrada y los hijos suyos que la amamos llevaríamos más alta la frente y más alegre el corazón.

Tengo por seguro que el Congreso vigorizará la energía moral y depurará el espíritu colectivo, bienhechor influjo que obliga de antemano mi gratitud, aunque, por ser mi felicitación insignificante, me abstenga de expresarla.

Su afectísimo, A. Maura.»

De Sociología

Huelgas

Hablar de movimientos revolucionarios como alteraciones del orden social, fijando su causa remota en las huelgas, quizá no sea oportuno en este momento cuando aún permanecen efervescentes los ánimos por los acontecimientos pasados. Sin embargo, las cuestiones obreras, a raíz de ellas deben tratarse—es mi modesta opinión—para que en ese estado de aplanamiento físico y moral que sigue a la exaltación; en esa fase en que se reconcentra la imaginación a pensar; las observaciones lógicas caigan como buena semilla en campo abonado.

Se ignoran preceptos legales, y la ignorancia no excusa su cumplimiento «Ignorantia juris neminem excusat» y esa presunción «juris et de jure» de que nos habla Joaquín Costa es escarnio y tiranía social.

La falsedad y puro convencionalismo, se observan en la realidad, y ello no obsta para que se cumplan forzosamente.

Pues a semejanza de las leyes, ocurre en el orden social; que esa crasa ignorancia en que se encuentra nuestra masa obrera, lleva anexas a ella, las pretensiones absurdas de mejoramiento colectivo.

¿Es presumible y útil—cabe preguntar—una variación de estado en las clases trabajadoras?...

¿Puede existir nuestra sociedad, ni ninguna, sin diferencias de clases?...

A la primera pregunta contestaremos: De ningún modo es factible un cambio, y si humanitariamente—por ese innato sentimiento de caridad—es útil, imposible es que lo sea socialmente.

De la segunda, se desprende esta otra complementaria y vulgar; ¿si no hubiera pobres y ricos existiría la sociedad?...

Si el rico no se sustentase con el trabajo del pobre y este, con lo que por él le dá el rico, podrían existir un instante no más, los pueblos y las Naciones?...

Indudablemente habrá quien objete: «no es que se pretenda con las huelgas y revoluciones sociales, tan radical paso,—de la nada al todo, de la miseria proletaria al desahogo capitalista—no, lo que se quiere es abundancia, riqueza dentro de la clase, bienestar social, en suma...» Quien así diga y piense le ampara la lógica y esa es noble aspiración que debemos ansiar de cuanto a nuestra alcance esté.

¿Pero esto es la realidad o el ideal?...

¿Sucedo así en la práctica?...

Bien sabemos que no. Para la consecución del fin se utilizan medios probables y violentos. ¿Es acaso manera de justificar dichos hechos, haciendo revolución, yendo a una huelga desordenada? ¿No perjudica a los intereses obreros, el valerse de ilegalidades execrables?...

¿Puede el obrero, matando e incendiando tener de su parte a la gente de orden y que piense rectamente, que es la que decide con su fallo, las justas o injustas pretensiones?...

Debe saber el proletariado, que los que le dan el «palos» y esconden la «mano», bien guardadas tienen sus espaldas. El sudor de su frente humilde, a veces le hace llegar en la optinencia.

Quieren trabajo, aumento de jornal, disminución de horas etc., y proceden sin que se aviene el patrono, a su aislamiento o «boycot» paso preliminar de la consiguiente «huelgas». Una vez declarada esta comienza el desorden, el ataque al «espiritual» o «blacklegs», el uso de medios ilícitos que hacen que aquella se reprime y contenga; trayendo consiguientemente el paro y la miseria al hogar. Miseria que origina el crimen del vicio y la vanidad—como bien dice Concepción Arenal—como bien dice moral y mala voluntad. En las huelgas, media de ambos lados la violencia, y al hablar de ella el Dr. Enrique Herckero dice «que la discusión jurídica se entabla por decencia, pero la fuerza es siempre quien decide».

Esta fuerza impuesta por el trabajador al querer amparar o mejorar su clase y la resistencia e inhumanidad que a ella opone el patrono desprecioso, motiva el terrible e inevitable choque.

La conducta poco serena y conciliadora por parte de la clase obrera, que muchas veces conquista antipáticas a su causa; y el amor propio del patrono, explican la continuidad de las «huelgas». De esa desorganización que reina en las sociedades obreras, motivadas por la inmoralidad que tienen la culpa los predicadores y falsos apóstoles del socialismo. Máximas de igualdad colectiva, sembradas perfidamente, en esas almas dadas al vicio, les impulsan irremisiblemente a la catástrofe final.

La negación de la religión y la moral y el arrancar de sus espíritus todavía sensibles al bien, algún rastro de sentimiento humanitario, es la decisión encomendada a esos pensadores. No creáis en la religión porque es una farsa, y Dios un mito.

¡Ah!, filósofos socialistas, descendientes de genios inmortales, no todos vuestros antepasados, pensaron lo mismo, ejemplos tenéis en la escuela sansimonista, con el Nuevo Cristianismo en Bazard, Enfantin, Bucher, L. Blanc y tantos más. En el mismo gran pensador Frondón, verdadera y genuina representación del socialismo experimental, cuando decía «Estudiando en el silencio de mi corazón y lejos de toda consideración humana, el misterio de las revoluciones sociales, Dios, el gran desconocido, ha venido a ser para mí una hipótesis; quiero decir, un instrumento necesario de Dialéctica».

Juan J. Mascareño.

Pto. Cruz, Septiembre.

Información de la noche

El plan ofensivo de Juanito Bull

Estamos en visceras de grandes acontecimientos. Los que tenemos la paciencia necesaria para poder leer las CRONICAS MILITARES de este gran CRITICO que diariamente las publica en «La Prensa», y bastante cultura para digerirlas, comprendemos que se avecina algo sensacional.

El fino olfato estratégico de nuestro eximio Petit Kington, y sus íntimas relaciones con el gabinete de St. James, en el cual, según rumor público, cuenta hasta con un «compadre», son garantías más que suficientes del fundamento de nuestra afirmación.

En dos artículos interesantísimos que, a pesar de figurar como coplados del «Spectator», muy bien podían ser firmados por el mismo, hace Juanito Bull a los aliados la necesidad imperiosa de variar de plan, si quieren vencer a los alemanes, antes de que todos nosotros lleguemos a la edad de Matusalén.

Confesamos francamente que el sistema del «atormento», por cuya defensa hasta hace poco rompí lanzas con valor indomable, no ha tenido el éxito apetecido. La prueba es, que a pesar de los QUERIDOS PILARES DE VIMY y de las célebres vanguardias inglesas que entraron en Lensa principios de Mayo último, continúa Sir Douglas Haig y su poderosa «ejército» «EN SU LUGAR DESCANSO».

«Estamos a 25 de Agosto», dice el «Spectator» en un tono que no puede disimular su desengaño. «No, amigo, estamos a 22 de Septiembre», contesta John Bull con melancólica tristeza.

El genial plan que ha sido concebido por nuestro nuevo Napoleón o su correligionario el del «Spectator» (hay dudas sobre la verdadera parte uidad), es, a pesar de su atrevido, sumamente sencillo.

El objetivo principal estratégico, que según Clausewitz consiste en destruir las fuerzas del enemigo, es aquí el vencimiento de la peste submarina. Por eso opina Juanito que se impone una ofensiva combinada por mar y tierra, tomando parte junto con todas las fuerzas disponibles que se puedan concentrar en Flandes, la Escuadra Británica.

Todo se ha de desarrollar según el plan trazado. A la captura de Ostende y Zeebrugge, desde donde dirige ese CONDENADO Von Capelle, la campaña pirata que amenaza la destrucción total de la marina mercante aliada, seguirá la rápida ocupación de Bélgica, obligando al ejército alemán de Francia a replegarse al otro lado del Rin.

Por último, cuando todo, que hagamos unos cuantos comentarios, a su muy bien madurado plan. ¿No habíamos quedado en que eso de la guerra submarina era un simple bluff? Nosotros, que hemos visto a usted endando la gota gorda este verano explicando a sus felices que ese peligro únicamente existía en la fauna

Un Peludo

«¿Qué bien suena eso del ataque combinado terrestre y naval! Cuando se enteren en Inglaterra de esta proposición hecha por Vd., el alto mando Militar se quedará encantado. No será difícil que publiquen su fotografía, acompañada por datos biográficos, en el mismo «PUNCH». Por que en todo el país se oye el mismo estor: «¿What is the Grand Fleet doing? ¿Qué hace nuestra escuadra? ¿Hemos gastado nuestros millones y hemos vivido tantos siglos confiados en la inviolabilidad de nuestro dominio naval, para saber que los gigantes Dreadnoughts están escondidos en una bahía desconocida de nuestra costa?»

El mismo Nelson, cuya estatua en el Trafalgar Square recuerda al pueblo las glorias pasadas, se preguntará en su tumba, si el espíritu ofensivo que ganó a la patria tantas victorias, ha desertado de la marina de Albión.

«Pero en el Almirantazgo hay vacilación. Los torpederos, los monitores y hasta esos monstruos que hizo construir Winston Churchill, han probado ya que los cañones alemanes de la costa belga, no están servidos por artilleros mancos; y los cruceros y acorazados podrían bien correr la memoria su rde del «Triumph» y «Majestic» en el mar Egeo.

De buena gana lo quisieran los alemanes, pero tememos que el Almirante Jellicoe y Sir Eric Geddes no se atreverán a seguir los consejos que les dan en su famoso plan estratégico los Sres. «Spectator» y Juanito Bull.

Sir Douglas Haig tendrá probablemente que continuar solo su difícil tarea. Las cuatro veces que este verano se ha lanzado contra la llamada línea de Hindenburg, le han valido otras tantas derrotas sangrientas. Anticipará la quinta, antes de que se cubran de nieve los campos, cuya reconquista daban por segura en Londres y París para fin de Septiembre? Vd. Juanito, que tiene confianza con él, dígame por Dios que se dé prisa. Mire que ya hace tres años largos que estamos subiendo la cuesta de esa montaña, que nos pinta Mr. Lloyd-George en sus bellos discursos, sin alcanzar nunca a ver el hermoso valle de promisión...»

De la prensa extranjera

Las bombas submarinas

Dice «La Gaceta de Kiel»: «Las bombas submarinas (Vascer-bombes), que son uno de los medios de defensa más perdidos empleados por nuestros enemigos, se arrojan desde lo alto de los navios adversarios, pero no alcanzan felizmente su objeto sino muy rara vez, debido a la opacidad de las aguas.

Si el ataque de un submarino sobre un navio enemigo no obtiene éxito, puede esperarse una viva réplica. El cañon posterior del navio continúa su juego mientras los barcos de patrulla que le acompañan registran las aguas en todas direcciones, hasta que descubren una huella sospechosa que pueda servirles de punto de partida para determinar la posición eventual del submarino. Calculada ésta, se lanzan las bombas, preparadas de antemano, por encima de las bordas, y

La labor del Rey de España

Los buques hospitales de los beligerantes

Sabido es que el Gobierno alemán, amparándose en abusos cometidos por los buques hospitales franceses en el Mediterráneo, anunció en Febrero último que no serían respetadas las obligaciones contraídas en el convenio de La Haya, y que aquellos buques serían torpedeados por los submarinos.

Para prevenirse contra esta medida, el Gobierno francés embarcó en los navios hospitales oficiales alemanes, a lo que el alemán respondió enviando a las localidades expuestas al fugo de los Ejércitos, prisioneros franceses.

S. M. el Rey de España realizó entonces una de las humanitarias gestiones que tan justos aplausos le han valido, con la gratitud de los países beligerantes. La negociación, llevada personalmente por el Soberano, tuvo, según ya dijimos, el éxito completo que merecía.

El convenio ya vigente, de que los buques hospitales que llevan a bordo una misión de marinos españoles, como garantía de que sólo se dedican a aquel uso humanitario, sean respetados, se ha extendido ya en el Mediterráneo a los barcos de todos los países beligerantes.

En breve se extenderá también a los buques hospitales que navegan por el Atlántico, incluso el Canal de la Mancha y el Mar del Norte.

Los periódicos alemanes y franceses se ocupan de este asunto, elogiando el humanitario proceder del Rey de España.

Colón en la Gomera

Datos históricos

En este mes del año tocó Colón en la isla al hacer su primer viaje a América.

Según la historia, Cristóbal Colón que se había casado en la isla de la Madera, fue a residir a la de la Gomera, deseoso de instruirse en las navegaciones de las costas del Africa.

En su casa de la Gomera hospedó al piloto andaluz Sánchez de Guelva, que llegó maltrahado y enfermo de regreso de un viaje a un territorio desconocido, cuyo derrotero reveló a Colón antes de morir en la casa de aquél.

En su primer viaje a América, antes del descubrimiento, Colón, después de hacer escala en Canaria, entró en la bahía de la Gomera (San Sebastián), su antiguo domicilio, donde refrescó su aguada, reemplazó los víveres, entró leña y reforzó su tripulación con algunas gentes del país. El 7 de Septiembre de 1492, siguió su viaje para descubrir el Nuevo Mundo.

En su segunda expedición entró igualmente en la Gomera, el 8 de Octubre de 1493. En esta ocasión no sólo tomó gente, aguada y las provisiones de boca necesarias para continuar su destino, sino también sismos, plantas, vacas, cabras, ovejas, puercos, gallinas, etcétera. De forma que de la Gomera salió la primer raza de esos vivientes, de que está tan poblada hoy día.

En su tercer viaje también visitó Colón la Gomera y recuperó dos carabelas españolas que habían sido apresadas por un corsario francés en aquellas costas.

Conservas Trevijano

Primera marca española

Conservas Trevijano
Primera marca española

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenosas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

Colegio del Inmaculado Corazón de María

Dirigido por los Misioneros del mismo Inmaculado Corazón

S. Lucas, 29 y 31.

Lo mismo que otros años, abrirá sus clases este centro de Enseñanza el 15 del presente mes. Está dividido en 4 clases, que son:

1.ª	Párvulos.	honorarios.	5 pesetas.
2.ª	Subelemental.	6	
3.ª	Elemental.	7	
4.ª	Superior.	8	

Hay además clases especiales de Mecanografía, preparación para el Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica y Certámenes en el Ayuntamiento. Para más informes dirigirse al R. P. Prefecto del Colegio.

Audiencia

Instruyendo sumarios

El Juzgado de La Laguna instruye el sumario número 88 del corriente año por el delito de carboneo fraudulento en los montes de la Villa de la Victoria de Acentejo, y por el de cohecho, acusándose de este último a los guardas locales Joaquín Izquierdo Fernández y Andrés Martín y Hernández.

El mismo juzgado instruye el sumario número 89 en virtud de diligencias remitidas por el Sr. Ingeniero Jefe del distrito forestal, instruidas por incendio en el monte de Santa Ursula, en el punto denominado «Chim-que» cuyo hecho ocurrió el día 21 de Agosto último, sospechándose sean autores los vecinos del expresado pueblo Santiago, Juan y Dionisio Hernández Cabrera.

Juicios orales

Ayer se celebraron los dos juicios orales señalados contra Juan Alfonso Díaz y contra Raimundo Córdoba, procesados, respectivamente, por los delitos de hurto y estafas.

Fue defendido el primero por el Sr. Gil Roldán y el segundo por el Sr. Cabrera (D. Guillermo).

Señalamientos:
Para hoy.—Contra Manuel Hernández, por hurto. Abogado, señor Orozco.
—Contra Domingo Rodríguez, por lesiones. Abogado, Sr. Gil Roldán.

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

Notas marítimas

Veleros

Ayer entró en nuestro puerto el pailebot «San Bartolomé», procedente de Santa María (Cabo Verde), con cargamento de sal para este puerto.

Vapores correos

El vapor correo «A. Lázaro» que entró esta mañana procedente de Cádiz, saldrá esta noche para Las Palmas.

De Las Palmas entrará esta tarde el vapor correo interinsular «Viera y Clavijo», que saldrá esta misma noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

El «Cataluña»

Mañana es esperado en este puerto el trasatlántico «Cataluña», procedente de Fernando Poo, Rio de Oro y Santa Cruz de la Palma, que se dirige a la Península con escala en Las Palmas.

SUCESOS

Detención por insultos y amenazas a un sacerdote

Ha sido detenido, en virtud de la denuncia presentada por el cura párroco de Tacoronte don José Canut, el vecino de la misma Indalecio Hernández Fuentes, por insultos y amenazas a dicho sacerdote, y haberse apoderado a viva fuerza de la llave de la iglesia, que tenía en su poder el Sacristán, al ir éste a tocar las campanas.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del señor Juez municipal de dicha ciudad.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

PENINSULA

Hablando con Dato

Madrid 21.—El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado a los periodistas que confirió esta mañana con Sánchez Guerra.

Al preguntarle si trataron de política en dicha conferencia, contestó evasivamente diciendo que siempre tienen interés las conferencias con los Ministros.

Rechazó energicamente la veracidad de la noticia de que haya un supuesto telegrama circular atribuido a Sánchez Guerra, calificando la noticia de grosera falsedad.

De Hacienda

La «Gaceta» inserta una R. O. de Hacienda, convocando a exámen para proveer 540 plazas de auxiliares geometras, con destino al servicio de enumeración y evolución territorial; 82 plazas de delineantes; 8 plazas de mecanógrafos y las vacantes que ocurran en el cuerpo de auxiliares administrativos del catastro.

Habla Sánchez Guerra

Esta tarde anunció el Ministro de la Gobernación que en el segundo expreso de esta noche marchará a San Sebastián el Presidente del Consejo.

Al preguntarle si al regreso de Dato seguirán las cosas como hasta ahora, contestó: A la vuelta hablaremos.

Insisten los rumores de crisis

Con motivo de las evasivas de Sánchez Guerra, se han acentuado mucho los rumores de crisis, relacionándose ésta con el asunto que ha motivado las enérgicas palabras de Dato al hablar al mediodía con los periodistas.

Dato y los periodistas

Lo ocurrido entre el Presidente del Consejo y los periodistas, en la entrevista que tuvieron al mediodía y que la censura no ha dejado pasar hasta las seis de la tarde, fué lo siguiente:

Después de hablar de la cuestión de las subsistencias, Dato preguntó a los periodistas que rumores circulaban en la orden del día.

Los periodistas le contestaron que circulaban algunos con referencia a un documento importante relacionado con determinadas fuerzas vivas de la nación.

Entonces manifestó el Jefe del Gobierno que tenía de ello alguna noticia, añadiendo: «Quiero hacer constar que se hace alusión al telegrama del Ministro de la Gobernación y eso es una falsedad grotesca, una grosera falsedad.»

Basta leer el supuesto telegrama, para convencerse de que es una burda y grosera invención.

Cualquiera que conozca el carácter y estilo de Sánchez Guerra, no puede admitir tal suposición.

Trátase de una invención hecha por una mano torpe para sorprender a aquellos que forman juicios de las cuestiones precipitadamente, aunque yo creo que nadie puede ser sorprendido por tan repugnantes maniobras.

Esta versión está tomada de «La Correspondencia Militar» de esta noche.

Conferencias

A última hora de la tarde, el Presidente del Consejo ha conferenciado con el Ministro de la Guerra y con el ex Gobernador Civil de Barcelona, D. Leopoldo Matos.

Preguntas y respuestas

Dato recibió después a los periodistas quienes le preguntaron si por fin iba esta noche a San Sebastián.

El Presidente contestó: «Si voy estaré allí dos días para tener tiempo para despa- char con el Rey y conferenciar

con el Marqués de Lema, acerca de asuntos comerciales de carácter interior y exterior.

Precisamente sigo recibiendo cartas de Barcelona mostrándome la alarma de los industriales por la carestía del algodón, que temen se aumente con los acuerdos adoptados por los Estados Unidos.

Ya les he tregañado en el mismo sentido de las manifestaciones que tengo hechas sobre los trabajos del Gobierno para disminuir tales peligros.

Los periodistas le preguntaron: Pero el viaje ¿no tiene importancia política?

Dato contestó: Ninguna, ¿que política voy a hacer ahora en San Sebastián? El Rey vendrá pronto a Madrid.

¿No habrá crisis? preguntaron nuevamente los reporters. A lo que respondió Dato: Pueden desmentir rotundamente la posibilidad de una crisis. ¿Por qué va a ver crisis ahora?

Romanones de viaje

En San Sebastián ha conferenciado extensamente con Merino, el Conde de Romanones.

El expresidente del Consejo marchará el día 29 para Sigüenza.

Quejas a Lema

El Ministro de Estado ha recibido telegramas de Galicia protestando de las resoluciones de la pesca en Portugal.

También ha recibido quejas sobre la prohibición temporal de la exportación de vinos a Francia.

Recibió una comisión que le habló de este asunto, lamentándose de los abusos de que se hacen víctimas a los exportadores españoles.

Hablaronle pidiendo se les dé facilidades para la exportación de vinos a los Estados Unidos.

El Ministro les contestó, que solo necesitan permisos especiales.

La conferencia de Ginebra

Los asistentes a la conferencia de Ginebra han dicho que se elogió en ella al Rey de España, acordándose pedir la intervención de D. Alfonso en el asunto de los prisioneros y tributarle un homenaje por la labor humanitaria que realiza.

A lo que viene Dato

El Ministro de Estado cree que Dato irá a descansar a San Sebastián.

Dato se marchó

Madrid 22.—Ayer ha marchado Dato para San Sebastián.

En la estación le despidieron los Ministros, Subsecretarios, Directores Generales, el Capitán General y demás autoridades.

CAMBIOS

Londres	20'70
París	75'15

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina

Berlín.—El Almirantazgo alemán comunica:

En el Atlántico y Mar del Norte han sido hundidos otros 4 vaporos, 1 velero y 1 barco de pesca, entre ellos el vapor inglés armado «Rydon Hall» con 6400 toneladas de trigo para el gobierno inglés, en viaje de Montreal para Falmouth, el cual se fué al fondo del mar después de un combate de artillería que duró dos horas.

Además dos vapores excesivamente cargados, de los cuales uno era inglés y el otro al parecer el vapor francés «Afrique». El velero de 3 palos «Sadi Carnot» con pescado salado para Fecamp y el vapor de pesca francés «Kredurand».

En Flandes ha comenzado otra gran batalla

Del Cuartel General alemán comunican:

En Flandes la actividad de la artillería, que había aumentado muchísimo en los últimos

días, ha terminado en un gran ataque inglés.

Durante todo el día del 19 concentró el enemigo un fuego extraordinariamente intenso contra nuestras posiciones, el cual en la madrugada, a las 11 y a las 16 se convirtió en fuego tamboreante.

A continuación del fuego de tambor por la mañana atacaron cerca de Saint Julien dos veces varios batallones ingleses, que fueron rechazados.

Otro ataque, que estaba preparando el enemigo en el sector de Langemark no pudo desarrollarse por nuestro fuego de destrucción.

Por la tarde fueron dispersados fuertes destacamentos enemigos, que avanzaron con un «tanque» al sur de la carretera Ipres-Menin. El «tanque» fué destruido por un tiro, que hizo blanco en él.

Por la tarde avanzaron otros «tanques» por la carretera Ipres Menin, que cayeron bajo el fuego de nuestra artillería. Al mismo tiempo envolvieron los ingleses en gases de neblina nuestras posiciones desde Saint Julien hasta Langemark. Después de haber continuado el fuego durante toda la noche, se convirtió a las 5 y media de la mañana en fuertísimo fuego tamboreante desde Langemark hasta el Canal Ipres-Houthen.

Poco después inició la infantería inglesa un ataque en un ancho frente; el combate continúa en todo su apogeo.

La lucha en otros frentes

También en el resto del frente inglés tomó gran incremento el fuego de la artillería.

En el Artois fué derribado un globo cautivo inglés y cerca de San Quintin fueron rechazadas patrullas enemigas.

En el frente del Aisne hubo a pesar del fuerte fuego solo combates con patrullas enemigas, que fueron rechazadas. Cerca de Brayé trajo una patrulla nuestra 11 prisioneros.

Los alemanes rechazan un fuerte ataque francés en Verdun.

En el frente de Verdun atacaron de nuevo con grandes masas los franceses, a pesar de las enormes pérdidas que han sufrido el día 18, en ambos lados de la altura 344.

Como el ataque fué visto a tiempo, nuestra artillería concentró sus fuegos sobre las alas enemigas, destruyéndolas de manera que en ninguna parte pudieron llegar a nuestras líneas.

A las 8 de la noche renovaron los franceses sus ataques, pero sufrieron igual descalabro.

También en el bosque Chaulmes fué rechazado un ataque francés.

Ayer hubo también numerosos combates aéreos; además de los 20 aparatos, que menciona el parte del Alto Mando, fué derribado un globo cautivo francés.

FRANCIA

Visitas de reyes

París 21.—Comunican del Havre que el Rey Alberto hará próximamente una visita al Monarca italiano, el cual se la devolverá en el frente belga.

Capellán católico

El primer capellán católico que ha venido con las tropas americanas es belga.

Se llama José Pantin; hace veinte años que regenta la iglesia del Estado de New York.

Muerte gloriosa

En el campo de batalla ha muerto gloriosamente Eugenio Verkaeren, sobrino del poeta del mismo apellido.

Comunicado francés

París oficial.—Rechazamos varios golpes de mano al norte de Wauxaillon, en el sector de Cerny y en el frente de Verdun, hacia Bethincourt.

En la Champagne se señaló la noche por la gran actividad demostrada por la artillería.

En la región de los montes intentaron los alemanes un

ataque contra el monte Alto, que fué dispersado por nuestro fuego antes de que abordaran nuestras líneas.

Causamos grandes pérdidas al enemigo.

En el resto del frente hubo tranquilidad durante la noche.

RUSIA

La presidencia de la República

San Petersburgo.—Se dice que en breve será nombrado presidente de la república rusa, el actual Vicepresidente del Consejo, Teherensko.

Dimisión

El Gobernador general de Finlandia ha dimitido por motivos de salud, sustituyéndole Nekrasoff.

ESTADOS UNIDOS

Jubilo en New York

New York.—La votación en el Senado argentino se ha recibido en esta capital con gran júbilo, viéndose en ella la aproximación de las dos Américas.

Si la Cámara de los diputados aprueba la ruptura con Alemania, en breve se hará la declaración oficial.

PORTUGAL

Notas portuguesas

Lisboa.—Se han desvanecido los rumores de crisis.

Los dos ministros que se hallan ausentes regresarán ese día.

La situación se ha normalizado.

Siguen haciéndose preparativos para la marcha de los soldados al frente.

NORUEGA

Barcos desaparecidos

Comunican de Cristiania que la prensa publica una relación de quince buques desaparecidos desde los comienzos del nuevo sistema de guerra submarina.

HOLANDA

Una orden

Amsterdam.—La Legación sueca, encargada de los asuntos americanos en Turquía, ha recibido una orden de Stokolmo prohibiéndole enviar despachos cifrados a América.

SUIZA

Alemania y la paz

Informan de Basilea que se dice que la respuesta de Alemania a la nota del Pontífice ha sido enviada esta mañana.

El Canciller del Imperio, añade los informes, hará la semana próxima en el Reichstag, declaraciones sobre la paz.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 21.

Teatro de guerra occidental
Ejército del príncipe heredero Ruperto de Baviera:

En Flandes la intensa lucha de las artillerías continuó todo el día sin disminuir entre el bosque de Houthouster y Lys.

Varios sectores de nuestra zona de defensa halláronse alternativamente bajo golpes de fuego de grandísima violencia.

La interrumpió la actividad de combate aumentada de las masas de artillería.

Al poderoso fuego tamboreante de por la mañana temprano siguieron al alboraz, según noticias recibidas hasta ahora, fuertes ataques ingleses ejecutados en un ancho frente.

Ejército del Kronprinz:
Delante de Verdun, ayer por la mañana y por la noche, los franceses atacaron cerca de la altura 344 al este de Samogneux, donde ellos el día anterior habían sufrido una derrota sangrienta, y también esta vez sin obtener éxito alguno.

Fueron derribados 20 aviones enemigos.

El sargento segundo Thom también ayer venció a dos adversarios en lucha aérea.

Teatro de guerra oriental

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

Fue viva la actividad de artillería cerca de Dunaburg, en el Stochod, cerca de Brody y Tarnowitz.

Ejército del archiduque José:
En la Bukovina atacaron los rusos al Oeste de Vycon Arbora siendo rechazados por nuestro fuego de defensa volviendo a sus trincheras donde el fuego de sus propias ametralladoras intentó empujarles de nuevo hacia adelante.

Frente macedónico

Solamente en el arco del Czerna hubo viva actividad de combate.

Der erste General-Quartiermeister.

Ludenoff

Visite V. la Sastrería «El Siglo», Cruz Verde, 17, donde se hacen toda clase de prendas a precios módicos.

También se necesitan buenas operarias para toda clase de prendas.

De la Huacra Renter

Gibraltar, 21.

ROMA

Durante la semana que terminó el 16 de Septiembre llegaron a los puertos italianos 493 buques y salieron 497. Fueron hundidos un vapor de menos de 1500 toneladas y un velero pequeño.

Comunicado del almirantazgo

Comunica que durante la semana han llegado 2695 buques y salieron 2737. Fueron hundidos ocho de más y 20 de menos de 1600 toneladas. Seis atacados inútilmente. Un pequeño fue hundido. Entre los veinte hundidos figuran 9 de la semana anterior.

PARIS

Durante la semana han entrado en los puertos franceses 980 buques y han salido 894. Fueron hundidos dos de menos de 1600 toneladas. Dos atacados infructuosamente.

Comunicado francés de oriente

En la región del lago los franceses se apoderaron de una altura 9 kilómetros al Noroeste del lago Ochrida en Momalista.

Comunicado de Haig

Gran combate recíproco de artillería en el sector de Ypres. Por la mañana atacamos sobre un ancho frente al Este de Ypres recibiendo noticias de haber progresado satisfactoriamente. Capturamos una importantísima posición alemana.

Alemán oficial

Después de vicisísimo fuero en el Sur del bosque de Houst y Lys los ingleses lanzaron fuertes ataques sobre un ancho frente al amanecer. Los ataques fracasaron ayer cerca de la colina 344 resultaron inútiles. Derribamos veinte aeroplanos. Un ataque ruso al Este de Arbera en la Bukovina fué rechazado. De nuevo lograron avanzar.

Ruso oficial

Rechazamos con grandes pérdidas la ofensiva enemiga al Este de Limburg en dirección Riga. El enemigo recapturó el sector de posiciones fortificadas al Sur de Grozochi.

NOTICIAS

En el pueblo de Vilaflor han sido operados por el doctor Rodríguez López la señora doña Carmen Fumero Viera de Vilaflor y el señor don Esteban Galván del pueblo de San Miguel.

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, la salud se aproxima a la vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc.

Se ha examinado en el Instituto general y Técnico de Canarias, habiendo obtenido sobresaliente en todas las asignaturas, la simpática niña Soledad Suárez.

Corsé Natty lavable, es más cómodo, el más higiénico, el más económico, puede lavarse sin necesidad de desmontarse, precios de 9, 11, 16, 18, 22 y 25 pesetas. De venta Camisería New England, Plaza de la Constitución, 8.

GANGA.—Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Clavijo.

Se vende maíz superior de semilla clase del llamado canario. Informarán viuda de Barrios. Teléfono núm. 325.

En muchos hospitales de la Península y Extranjero, los sueros SAT han sustituido a todas las medicaciones para prevenir y curar la tuberculosis. De venta en todas las buenas farmacias.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 22 Santa Emérita, virgen y San Mauricio y compañeros mártires.

Témpora.—Ayuno.—Ordenes Indulgencia de la Bula Santos de mañana día 23 San Lino, papa y mártir y Santa Tecla, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 y media Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio y procesión con la cruz de la parroquia hasta el altar de Ntra. Sra. del Carmen. Asistirá la Hermandad de esta Imagen; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5, el rosario y letanía rezados y plática doctrinal para adultos.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica XVII después de Pentecostés, con rito semidoble, color verde.

HISPANIA

Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas aseguro: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.

Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle General Antequera núm. 8.

Ganga

Se vende un violín viejo y en estado muy bueno con arco y caja a precio muy barato.

La Cuesta 45, Gensch. Charcón.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 51.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

ACADEMIA MERCANTIL

bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial. Enseñanza para el ingreso en exámenes particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.

Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas. Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5. Clavel, número 11.

CIGARRILLOS ESTILO CABAÑAS

Han sido puestos a la venta estos nuevos cigarrillos fabricados por el acreditado industrial don Luis Zamorano B-nitez, quien no ha omitido sacrificio para ofrecer al público un producto inmejorable.

A pesar de su exquisita calidad y ser elaborados con las mejores ramas importadas directamente de la isla de Cuba, el precio de cada caja de 14 cigarrillos es de QUINCE CENTIMOS, llevando además en su interior un importante regalo.

Depósitos: Marina, 5 y Alfonso XIII, 29. Santa Cruz de Tenerife.

Taller de Encuadernación

Se vende barato Razon Morales núm. 1. (Laguna).

Escuela Profesional de Comercio

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(AVISO)

Se pone en conocimiento de los interesados que, los que aspiren a obtener el certificado de aptitud en la Sección Elemental Nocturna de esta Escuela, deberán solicitar su inscripción antes del día diez y siete del actual, en cuya fecha expira el plazo de admisión en la correspondiente matrícula gratuita para los estudios prácticos y elementales de Administración Mercantil que han de verificarse en el próximo curso académico de 1917 a 1918.

Santa Cruz de Tenerife a 13 de Septiembre de 1917.

El Director.—M. Ordoñez.—Rubricado.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, balances, exámenes de contabilidad, poner al corriente contabilidad aliadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera.

También se ofrece para auxiliar de escritorio o tenedor de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales.

Informes D. Manuel Santaella, Corredor de comercio. Alfonso XIII, número 82.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6. Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

VICTORIA

Grandes regulos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos. Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerle su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro

EN VILAFLOR A CARGO DE D. CLARA BARRERA Propietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Informarán: Canales, 38. Se desea tomar un piano en alquiler. Razón: Fraternidad, núm. 4.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre el Camino de los Cochinos y el Depósito de aguas pasando por Salamanca, se ha extraviado un reloj de pulsera, estimable recuerdo de familia.

A la persona que lo entre que a D. Ignacio González Guerra en el Ayuntamiento, se le gratificará.

Se alquila o se arrienda por años una casa grande con agua, árboles frutales y un trozo de tierra en la calle Durazno. Taroronto. Darán razón en esta imprenta.

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas por el Capitán de Artillería don José Gómez Roman. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tabaco.—Se venden 5. Informarán en esta imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de cada, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

REBAJANDO: ¡triste signo es, para un país, el vender en doce céntimos pesetas libros que valen cerca de mil ¡¡¡¡¡A cuarenta céntimos el tomo!!! ¡Ann ni así! Darán razón don Sebastián dos Santos.

Se vende en La Laguna una casa alto y bajo en la calle San Agustín. Informarán en la imprenta de Vera, La Laguna.

Pólvora de barreno.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los próteculos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Se vende una hermosa casa con huerta en la calle de Jesús Nazareno núm. 30. Para informes en La Laguna calle de Juan de Vera núm. 15 y en el Realajo bajo empleado de las máquinas «Singer».

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También flecos, peineta postizos, a precios sumamente módicos.

Preparación completa para la carrera de Derecho y oposiciones jurídicas por don Felipe Acevedo y Colunga, teniente auditor de Guerra.—Hotel Rossi.

TALLER DE REPARACIONES MECANICAS Calle Imeldo Seris, 92. Trasera del Banco de España

Se componen Gramófonos, Máquinas de Escribir de todos los sistemas, máquinas de coser y toda clase de aparatos y mecanismos de cualquier clase que sean.

Los trabajos se garantizan, por lo bien hechos, lo barato y pronto. No olvidar las señas: Detrás del Banco.

Se vende una máquina escribir «Remington». Informarán en la calle de la Rosa núm. 25 o Juzgado de primera instancia.

Se alquila un amplio y cómodo Hotel calle 25 de Julio núm. 10 y una casa en Salamanca con jardín de aparatos y mecanismos de cualquier clase que sean.

Darán razón en esta última. Se ofrece una ama de cría. Darán razón, Regla frente a la Fábrica del Gas.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

«La Casa de los Obreros»

Sociedad de Socorros Mútuos

ANUNCIO Para conocimiento de los señores Socios, se hace público por el presente que desde el día 16 del actual darán comienzo las clases del presente curso en las Escuelas que sostiene esta Sociedad.

También se hace público, que ha sido nombrado Médico de esta Asociación además de los tres ya existentes, don Jacinto Aparicio y Suárez, ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Cádiz que tiene su clínica en la Rambla de Pulido número 51, cuyos servicios pueden solicitar todos los Socios que lo deseen.

Santa Cruz de Tenerife 2 de Septiembre de 1917. P. A. de la J. D. El Secretario, Serapio Melián.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas. Asistencia a partos PARTICULAR 2. Núm. 2 (Barrio de Salamanca)

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa Calle de Viera y Cl. vijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer cursos de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas. Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

LA FUNERARIA Imeldo Seris 108. Telefono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos, tanto en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en carrozas de lujo, capillas etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro). También se hace cargo de cuanto se le recomiende relacionado con la Iglesia. Servicio permanente noche y día. Telefono núm. 422.

F. PRATS.

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos.

NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados a medida.

La Bota de París

Joaquín Coia Sabater San Francisco, número 12. Santa Cruz de Tenerife

Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases. Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana. Pagando por anticipado, entregamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado.

Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.

Preparados Fotográficos «INSULINDA» Revelador METOL-HIDROQUINONA Fijador Tropical Reforzado Rápido Virg-fijador Combinado

DEPOSITOS SANTA CRUZ = DROGUERIA A. ESPINOSA LAS PALMAS = V. LLEO BENLLIURE LA LAGUNA = A. BARRETO

HOTEL MARTIANEZ

Puerto Cruz - Cerca de la Playa Toda clase de confort Buena cocina Comidas especiales previo aviso

: : Precios módicos : : LA DIRECCION.

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera

Es el mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y cura el estreñimiento más molesto del ESTOMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quienes los pida.

